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Marjai Péter beszéde.
— Elmondotta a k-’pvisetőház 1897. juniua 11-iki 

ülésén. —

Marjai Péter : T. ház ! A vita folyamán 
az utóbbi szónokok csaknem mindegyike azzal 
kezdte beszédét, hogy az elmondott szakszerű 
fejtegetések utáu nehéz az utóbb következő 
szónokok helyzete; kétségtelen, hogy a vita 
színvonala dicséretére válik a kötelességét 
híven teljesítő ellenzéknek. (Úgy van a szélső 
baloldalon.) Némelyik az utóbbi szónokok 
között felhozta azt is, hogy nehéz már uj 
dolgokat mondani, mert a széles terjedelmű 
vita folyamán az érvek és czáfolatok megmér­
hetetlen szama mondatott eh Ez is igen ter­
mészetes; mert nagy kérdésről lévén szó, a 
hol az érdeklődés a kérdés súlyos voltához 
képest emelkedik, okvetlenül bekövetkezik, 
hogy ugyanegy kérdésben az emberek egyfor­
mán gondoíkoznak, egyforma érveléssel élnek 
támadnak az ilyen tendencziózus törekvések 
ellen. (Úgy van! Úgy van! a szélső bálolda­
lon.) Mindazonáltal, habár az érvek a vitat­
kozás folyamán megismétlődnek, az nem hely­
telen dolog, sőt nagyon szükséges, mert úgy 
látszik, hogy az igazságügyminiszter ur nagy 
szót hall, nem akarja meghallani, megérteni 
az igazságos érvek özönét, nem akarja meg­
hallani, megél leni a czáfolatok súlyos voltát 
Ennélfogva nekünk szónokoknak az utánunk 
következőknek is úgy kell tenni, mint az 
egyszeri pap tett, a ki elé az ö hívei panasz­
ra mentek, hogy tiszíeletes uram, azt a pré- 
dikácziót már nagyon sokszor hallottuk, mond­
jon nekünk uj predikácziót. Azt kérdezte a 
pap, hogy tudjátok-e azt a prédikácziót 
elejétől végig ? Azt felelték, bizony nem tud­
juk mi. Nohát mindaddig fogom azt mondani 
mig elejétől végig meg nem tanultátok. (He­
lyeslés és derültség a szélsőbaloldálon !)

T. ház! Mi is mindaddig fogjuk érveinket 
előterjeszteni, mindaddig fogjuk az igazságügy 
miniszter ur nehéz hallású fülébe kiáltani

A „EBIIEC1BN- TAItClAJA.

TA Y ASZ-VÁGY.

Irta : Krüzselyi Erzsiké.
Tavaszt hirdet a nap mosolya,

Tisztább az ég, frissebb a lég.
Maholnap itt a fecske, gólya 

És ibolyát növeszt a rét.

Miholnap már a száraz fáknak 
Bimbója nő s a rügy fakad

S virág nyílik a napsugárnak 
Szerelmes csókjai alatt.

A néma erdő is maholnap 
Madárdaltól hangos lrszen.

Fészekrakás közt majd dalolnak 
A madárkák szerelmesen . . .

A lelkem úgy óhajtja, várja 
A tavaszi fuvalmakai .'

Hti gyek, virágok fakadása 
Borús lelkemre enyhet ad.

* Mutatvány szerzőnek a múlt heten megje­
lent Versek eziinii kötetéből, melyet legközelebb b >- 
vebben ismertetünk.

mig nem hallgatja, magáévá nem teszi, meg 
nem czáfolja, vagy el nem fogadja álláspon­
tunkat érvelésünket és a javulás útjára nem 
tér. (Helyeslés és derültség a szelsőbaloldalon.) 
A javulás útja az volna, hogy ha a t. kormány 
közelebbről szólván a I. igazságiigyminiszter 
ur a kötelesség nem hétköznapi fogalmára, 
hanem az eszményi magasztosaid fogalmára 
ébredne fel, mert a kormánynak első köteles­
sége az alkotmányos jogok és igazságok meg­
védése mellett a polgárok jólétének elömoz 
ditása nemcsak anyagi hanem szellemi téren 
is. A polgárok jóléte nemcsak külkörülmények- 
től, nemcsak az anyagi állapotok mivoltától, 
hanem főképpen a szellemi légkörtől a társa­
dalmi és politikai élet minőségétől is függ. A 
mely államban zsarnok szellem uralkodik, 
ahol a czentralizáló hatalom mindent önmagá- 
uak akar. ott a polgárok erkölcsi bátorsága 
alásiilyed. (Helyeslés bslfelől.) Amely állam­
ban a polgárok jólétével néra tőrödnek, ve­
szedelmes állapotok fejödheinek ki, ellenkező­
leg ahol a szabadság a maga eszményi hiva­
tása isteni eredete szerint fejlődik és a 
szabad polgár hiren teljesíti a maga köteles­
ségeit, ahol a szabadság arasztja el a légkört 
ott a népek boldogulnak, jól érzik magukat 
és hűsege» alattvalói a hatalomnak. Erőszak­
kal erőszakos törekvésekkel kisebb társaságot 
egy családot sem lehet kormányozni. Vájjon 
nem tapasztalati igazság-e az, hogy a vérsze­
rinti kötelék által a természetbe plántált és 
abban fölnevekedett szeretet is szétpattan és 
gyűlöletessé válik a családnak zsarnoki feje, 
és akik annak zsarnoki igája alatt nyögnek, 
szel tépik ezen köteléket is, és emanczipálják 
magukat az erőszakos elnyomás alól. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

T. ház ! az Isten szabaddá teremtett 
minden embert és az ő szabadságának élve­
zetétől őt elvonni isteni jogokba üiköző me- 
éénylet, Hogy pedig a nép a maga szabadsá­
gát Ihtentől nyerte szabad jogát, (Halljuk ! 
Halljuk!) élvezhesse és a maga javára fordit-

És újra felfakad szivemben 
A most hiányzó szép remény.

Tavasz jöttével életkedvem 
Újjá születni érzem én.

S ha majd bolyongok kint a réten, 
Keresve hőn egy ibolyát :

Szivembe bélopózni érzem 
A nap szerelmes mosolyát.

S a lelkem megtölti a szin s dal 
A bánat és a bú helyett! . . .

Oh, jöjj, oh jöjj, virágaiddal 
Aranysugáros kikelet I . . .

Alkony.
Irta : Baradlai.

a díván 
a szivet 
arczczal 

parkra

Szobájába érve kimerültén dőlt. 
szegletébe. Fájdalmas harag szorított 

fejét tenyerébe hajtva kigyuladt 
égő szemekkel nézett ki mereven a 
szolgáló ah'akon. , , ,

A természet novemberi hangulatba bo­
rult. Komor, szürke palástba öltözve omlott 
alá az apró szemű eső. A park magas jege­
nyefái csa'akosan meredtek az ég feló, imitt-

hassa, arra nézve megkivántatik, hogy a nép 
a kellő felvilágosításban a kellő oktatásban 
részesüljön (Halljuk ! Halljuk !) s a szellemi 
élet magas niveaujára emeltessék fel. (Úgy 
vau! ügy van a szélsőbaloldalon) mert a 
népnek csak ellensége, mégpedig leggyülölete- 
sebb ellensége az, aki azt nemcsak szegény- 
nyé, hanem butává is akarja tenni, hogy 
rajta uralkodbassék (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) T. ház, a népnek a világon 
minden népvezér között legjobb barátja, a 
legnagyobb népvezér a népet lelkileg akarta 
nagygyá, szabaddá és felvi'ágosodottá tenni, 
mert tudta, hogy a nép addig szabad nem 
lessz soha, mig lelki nyűgét mind el nem 
veti, A nép szabaddá, felvilágosodottá tételére 
és a lelki nyűgök alól való felszabadítására 
hivatott eszköz a szabadsajtó a szabadiro­
dalom (Úgy van ! Úgy van ! a szélsőbalolda­
lon !) Ez nemcsak a népnek, hanem a maga­
sabb társadalmi osztályoknak igaz barátja, a 
mely nem a rang szerint külömbözteti meg 
az embereket, hanem szere'i, ápolja neveli 
legalsóbbrendü társadalmi osztályt is.

Ki törődik a népnek igaz nevelésével 
más, mint a sajtó becsülésre méltó munkásai. 
Hiszen a nép gyermeke t. ház az alsóbb 
iskolák elvégzése és a legcsekélyebb elemi 
ismerete megszerzése után, különösen régebben 
a sajtó fejletlensége idején jóformán alig hal­
lóit valamit a közűgyekről, az ország dolgai­
ról, egyszóval örökös szellemi szolgaságban 
sinlődöit. Innen van, hogy régebben a 70 
esztendős ember kevesebbet tudott, m nt ma 
egy felnőtt ifjú. (Úgy van! Úgy van! a szél­
sőbaloldalon.) Azt hallottam régen egy tudós 
professuromtól, hogy minden nemzet erkölcsi 
és szellemi életére világul vet az, bogy milyen 
annak irodalma ; mennyire van kifejlődve 
abba maga a hírlapirodalom és szinte szé­
gyenkezve hallottuk hogy más nemzetekkel 
összesasonlitva a mi sajtóirodalmunk messze 
mögötte áll a külföldinek. Hogy manapság a 
társadalom és n^p művelődésének ezen eaz-

amott egy sötétzöld fenyőcsoport álmodozott 
a hideg esőben az eljövendő télről.

Az utak kavicsai között apró patakok 
folydogáltak és a távolt elmosódó körvonala 
facsoportok szegték be, mintegy fátyollal ta­
karva a sürü esőtől, mely alápergett a lom­
bokon, szaporán folyt végig az ablaktáblákon, 
becsurgott a rosszul záródó keretek mellett a 
szobába és reáboritotta egyhangúságát, unal­
mát, hidegét minden lélekre.

Sehol senkit nein Tehetett látni.
A hö'gy gondolat nélkül hordozta végig 

tekintetét az üres fasorokon. Az eső egyhangú 
csurgása, mely elzsibbasztotta érzékeit, a ki­
állott izgalmak, melyek ott hagyták nyomukat 
üres tekintetében —• képtelenné lelték a gon­
dolkodásra. Agyában képlöredékok, eszme­
foszlányok kergették egymást és mig ajkai 
öntudatlanul kezdtek egy-egy szóba, elméje 
már elfelejtette, hogy mit akart mondani és 
más utra tért. Fáradt volt és fázott.

Kedvesétől jött, a miniszteri fogalmazó­
tól, aki kikergelte, majdnem kilökte a szobá­
jából Pedig az ő kedvéért jött ide fürdőzni. 
E lenőrzés nélkül akart élvezni harrainezhét 
évének szerelmével és vágyával — ma min­
dennek vége, szakítottak.

Szerelmük nem volt régi. Az asszony
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kőié megerősödött és fellendült az kétségkívül 
annak tulajdonítható, hogy 1818-ban legelső 
követelményként állíttatott oda a bölcs tör­
vényhozás által, hogy a sajtó szabad legyen 
hogy nagy hatalommá lehessen (úgy van . 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Mihelyt a sajtó 
nem szabad akár pénzzel nyügöztetik le, mint 
a hogy megvásárolják a mai rendszer szerint 
égi részét, akár pedig a hatalom törvényei es 
szigorú büntető szabályai által nyűgözheti 
le : szolga lett azután és elvesztette szabad­
sagát es szabadságát elvesztvén, megszűnt 
hatalom lenni. (Úgy van ! Úgy van ! a sze'ső- 
baloldalon !) Hogy a sajtó hatalom es hata­
lom vo t mindaddig mig szabad voll, az tisztán 
kitűnik abból, hogy sokan félnek tőle, de nem 
az igaz ág nyílt barátai és harczosai, hanem 
az alá tomosság szolgái a sötétség denevért í. 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon) 
A sajtó hatalmától rettegtük a bűnös emberek 
és rettegtek a hatalom képviselői igen gyakran, 
mert ellenőrző hatalmát kérlelhetetlenül gya­
korolja velük szemben (Úgy van ! Úgy van ! 
a szélsósaloldalon !) Ha tehát l. ház a sajtó­
nak halalma ellen megszorításokat látunk elő­
hozni, és nyilván azt bizony! ja, hogy maga a 
hatalom is fél tőle. De bármilyen legyen is a 
félelem, minekünk, kik e tekintetben a nép - 
bolgdogilás emez eszközéért minden harezra 
készen kell lennünk, résen kell állatiunk 
nemcsak a pártok vezéreinik, hanem a köz­
katonáknak is meg kell ma tenni a halál­
vágást azon hatalom e lenében, ki ezt a nép- 
boidogiló hatalmat a sajtót lánczokra akarja 
verni. (Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

T. ház ! Szokásban van itta házban hi­
vatkozni külföldi példákra, kiváltképen pedig 
Anglia példáira. Leginkább a túloldal akar 
minket agyon érvelni angol példákkal. Én min­
dig megmosolygom azt, mikor itt angol példák­
kal állnak elő. Hiszen uraim, nem Angliából 
kell nekünk a mai viszonyukhoz képes' idézé­
seket, példákat vennünk,, hanem az egykori 
inquiziczió országából Spanyolországból. [Úgy 
van ! úgy van ! a szélsőbaloldalon’) Én tehát 
eltérve attól a modern szokástól a mit itt 
látunk, hogy mindig csak Anglia példáival 
hozakodnak elő, a symptomákat, a jelenségeket, 
a tüneteket nyílt szemmel, sarkig kinyitott 
szemmel vizsgálva én a helyzetnek megfelelő 
helyről, Spanyolországból veszem a példákat 
és oly idézetekkel állok elő. (Halljuk ! Halljuk 
a szél-öbaloldalou.)

azonban azt h.»te, hogy örökké fog tartani 
inig a férfit elbódiíotta érett testének bű báj a. 
Ma mindennek vége, szakítottak.

Az esővel, a fagyasztó, kijózanító esővel 
kezdődött. Iza már két napja nem látta sze­
retőjét, csak futólag az ebédnél, akkor is rniu 
dig a miniszteri tanácsos fesztelen modorú 
léanyával volt elfoglalva.

Már nem tudta tovább állani. A félté­
keny nőstény indulatjai marczungolták szivét 
és ma, ebéd ulán, kilesve a perczet, mikor 
senki sincs a hotel folyosóján, vad vágygyal 
leosont a fogalmazó szobájába.

Czigarettázva találta. Egyik lábát a má­
sik alá húzva bevert a d<vénen, lassan fújva 
a füstöt és látszod, hogy r látogatás kellemet­
len meglepetés neki.

Az asszony egy pillanatig habozva állott 
az ajtó mellett, kezével a kilincset fogva. — 
Csak egy pillanatig tartott, azután odaugrott 
hozzá ős nyaka köré fonta a karját, de a 
felálló férfi kifejtette magát az ölelésből és egy 
szék mellé állott.

— Az islenért, Iza, mi jutott eszébe ? 
Ilyenkor idejönni !

— Nem bírtam ki tovább. Beszélni 
akarok veled.

— De ha meglátta valaki ! ?
— Nem törődöm vele! Csak azt akarom, 

hogy szeress.
— Ugyan, már megint ? Hisz tudod; 

hogy nagyon szeretlek és mintegy öntudatla­
nul megfogva a feléje nyújtott kezel, folytaié 
»Do gondold meg, mily kellemetlen volna, ha 
valaki meglátna.«

T. ház ! Ezelőtt 28 esztendővel az inqui- 
silionak ivadékai, szánalmas maradványai Spa 
nyolországban éppen ebben a hónapiján, ebben 
a szerencsétlen jumus hónapban tárgyaltak ily 
dolgot a milyent most a magyar képviselőhöz 
tárgyal. Castelár Emil az egé-z föld egyik leg­
tekintélyesebb szónoka és államlérOa, az mon­
dott beszédei 1864 évi junius 25 én a spanyol 
kortesban. Beszédéből bátor leszek egy pár 
idézetét felolvasni. (Halljuk ! Halljuk! a szélső­
baloldalon.) Az elidegenitbete'len emberi jo­
gokról szólván azt mondta egy belügyminiszteri 
és igazságügyminisz'eri rendeletről Mily cso­
dálatos véletlen jelenség, hogy éppen a belü y~ 
miniszter és igazságügytninDzter urak vannak 
most itt jele.). (Derültség) Azt mondta erről 
a rendeletről, hogy oly politikát lit benne, 
melyet a hazára nézve nagy szerencsétlenség 
nek. a szabadságot veszélyesen fenyegető re- 
aclió tünetének tart, me y b milást idézhet elő 
amaz értelmetlenség és rövidlátás következté­
ben, amelyek csaknem mindig intézik az or­
szág és a népek sorsá1, amelyek az egymásra 
következő kovmányokkal mintegy veleszületel- 
teknek látszanak.

T. képviselőház ! Ez a,mondás azt hiszem 
nagy mértékben ráillik a jelen helyzetre. (Úgy 
van ! úgy van ! a szélsőbaloldalon) Vájjon nem 
látszik-e az igazságügyminiszter urnák most 
beterjesztett és tárgyalás alatt levő törvény 
javaslatán a reakeziónak nyoma, vájjon nem 
látszik-e az veszedelmednek a nemzetre mint 
a szabadságra nézve, (Felkiáltások a jobbol­
dalon Nem I felkiáltások a szélsőbaloldalon De 
igen! u gy van !) És vájjon nem viseli e magán 
az értelmetlenség szinét ? (Felkiáltások a jobb­
oldalon : Nem ! Nem !) És vájjon nem áll-e az 
amit Castelár ezelőtt 28 evvel mondott a 
kormányokról és azok egy részéről- bogy 
mintegy velük születik a következetlenség és 
értelmetlenség’ (Felkiáltások a jobboldalon : 
Nem ! Nem ! Úgy van ! Úgy van ! a szélsőbal- 
oldalon.)

Hitem szerint azonban t. ház ! az lesz a 
sorsa ennek a most tárgyalás alatt levő tör­
vényjavaslatnak és annak a veszélyes törek­
vésnek, a melynek ez szüleménye, amit ugyan­
csak Castelár mondott. (Halljuk ! Halljuk ! a 
szélsőbaloldalon) Az mondotta, hogy amilyen 
mértékben dühöng az üldözés valamely eszme 
ellen, ugyanoly mértékben kevesebb azok 
száma, akik azt védelmükbe veszik, mert az 
üldözés dühe sohasem tévesztette el azt a

Iza szemrehányóan nézett reá :
— Azelőtt nem beszéltél igy. Nem fél­

lel attól, hogy hírbe jösz ve'ern.
— Most sem félek, de miért játsszunk a 

veszélylyel ?
— Azelőtt nem voltál ily óvatos folytatá 

Iza bánatos keserűséggel.
— Mert most okosabb vagyok. Te is 

örülhetnél ennek.
— Oh nem I... nem azért /
— De kérlek, — engesztelte a férfi.
— Nem azért beszélsz igy, mert okosabb 

vagy, hanem mert nem szeretsz ! — hangzott 
tompán a nő ajkairól’

— Szemrehányásokat akarsz tenni ? Nem 
hiszel már bennem.

— Ne esküdjél Nem szükséges, Érze n, 
zeni szeretsz többé...

A férfi az ablakhoz lépett. A pusztuló 
természet melancho'ikus látványa, abelopódzó 
hideg kiölt a szivéből minden szép emléket, 
a mi erre az asszonyra vonatkozott. Nem 
emlékezett a mámorra és véstél le. hogy egykor 
a birhatásáért küzdött. Elégedetlen volt önma­
gával és haragudni kezdett az asszonyra. 
Elfasult szivével lisztén látta, hogy a mi hoz­
zákötötte, csak a vér pillanatnyi háborgása 
volt' Lehütötte lázát az ősz hideg sze e, mely 
napról napve fonnyaszja Iza szépségét . . . 
Szakítani akart vele és a nélkül, hogy egé­
szen megfordulna, érdes hangon szólt hozzá :

— Légy okos, Iza és halgasd meg, amit 
mondok • . . Jobb szerettem volna, ha meg­
kímélhetem mindkettőnket ettől a jelenettől, 
de nem leintett . . . Talán jobb lett volna

1897. junius 12.

hatást, hogy az üldözött e-zme védőinek - 
száma szaporodjék. Ez az emberi nem űrök 
dicsősége és történetének örökös vig K 
hangja. Üldözés látszik ki ezen törvényjava*' 
latból nyíltan és felreismerheletlenül a szabad 
ság leghatalmasabb eszköze, a sajtó ellenében 
A milyen mértékben hangoztatva lesz a fuh,0 
sókon és a házban vagy bárhol, hogy maka­
csul ragaszkodik hozzá az igazságügyminiszler 
ur, éppen oly mértékben nő a védelmezők 
száma és minden eszközzel meg fogja védel­
mezni a sajtó eddigi szabadságát. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

T. képviselöház ! Castelar. ez a bölcs 
férfiú, a ki mintha csak 28 évvel ez elölt 
ide, a magyar országgyűlésbe látott volna, azt 
mondja az eszme a gondolat szabadságáról, hogy 
»ez a jog, amely felette áll az égnek, a föld­
nek, az emberiség minden intézmén enek ; az 
egyénnek azon vele született joga az, hogy 
eszméit szabadon f jezhe i ki akár Írásban 
akár beszédben.« (Élénk helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

T. képviselöház ! Enné! tisztább igazsá­
got ember nem mondhatott volna, sokan el­
mondották és el is ismertek, el kell ismernie 
mindenkinek, mert a ki ezi el nem ismeri, 
kétségkívül szellemi gyengeségben szenvedi 
(Igaz ! Úgy van! a sz-ilsőb óoldalon.) A lélek 
az eszmének, a gondolatnak szülőanyja ; a 
élek magának az istenségnek szikrája és mint 
az Isten szabad, szabad a lélek is, és a k 
azt megkötözni akarja, az emberi méltóság o 
akarja megalázni és le akarja törölni e föl­
dön Isten képét viselő emberről az isteni jel­
leget. (Zajos helyeslés és tetszés a szélsőbal­
oldalon.)

T. képviselöház ! (Halljuk ! Halljuk !)
Kiválóképen illik a mi helyzetünkre Cas­

telar következő nyilatkozata : »A mi bennem 
Sagasta rendeletéből a legnagyobb csodálkozást 
kelti, azon kísérlet, hogy a sajtót megbilin­
cselje,, oly kísérlet, amelyet nem tudok fel­
fogni, mert erre sem egy miniszternek, sem a 
miniszteri kormányzatnak nincs elég hatal­
muk, nincs elég tekintélyük, mert világos do­
log, hogy azon pillanattól kezdve, a melyben 
az alkotmány elrendelte, hogy egy polgárt 
sem szabad meggátolni azon jogában, hogy a 
gondolatot nyilváni'sa, a sajtó korlátozására 
minden törvény megszün'eitete t.

Úgy is van t. ház ! (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Méltán csodálkozni es még­

ha amúgy .értesülsz a dolgokró', talán jobb 
igy, ha egyszerre esünk át rajta . . . Mind 
egy ! Ne kerülgessük a dolgot : Házasodni 
akarok.

— Gondoltam, — sóhajtotta az asszony. 
Az eső egyhmgu kopogása es a szoba komor 
hidege ő reá is megtette hatásút. Tompa 
zsibbadtság vett erői az idegein és szinte ér­
tetlenül hallga'ta a férfit, ki túl lévén a vo ln- 
máson, szelídre vált hangon folytatta :

— Ne haragudj. Bekövetkezett a minek 
előbb utóbb be kellett következnie. Tudod, 
hogy szerettelek. Talán senkit se szereltem 
úgy, mint téged, — nem, senkit ;se szerettem 
úgy ! De hát kötelességeim vannak.

Tartozom anyámnak, hogy családot 
alapítsak, a karriérem is követeli, hogy sza­
ki sak a legényé ettel. Jővőm parancsolja !

— És én? Mi lesz én velem?... A kóte 
lesség parancsolja, hogy hagyj el ?

A férfi kiérezte szavából a keserű 
gúnyt,

— No látod, ne légy haragos, igazságta­
lan vagy hozzám és gúnyolódni velem • ■ ■ • 
Te visszatérsz szépen a férjedhez és jóbarálo 
maradunk ... ,

Csönd állott be. A férfi háttal az a 
laknak támaszkodva nézett az asszonyra, aai 
mozdulatlanul ült a székén, tekintetét a pa 
lóra szegezve. A fogalmazó kihúzta óráját ■ 
nyugtalan hangon szólt : ... .

— Kérlek, vendegeket várok. Mindjárt 
itt lesznek ... ,,

Iza fölriadt a tompa merengésből. 8)

.•4 T'í,.!,k-í :
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botránkozni lehet azon, hogy valaki a sajtót 
megbilincselni, a lelket megkötni akarja,hiszen 
a lélek gyümölcse, az eszme a sírból is kitör, 
mert örükéletü. És hogyha épen (Halijuk ! 
Halljuk !) a mi viszonyainkra idéztem, Spa­
nyolországban egy bölcs államférfin nem Iái 
elég tekintélyt, nem lát elég hatalmat, nem lát 
elég szellemi fölényt a miniszterben arra néz­
ve, hogy a sajtót megbilincselhesse, épen úgy 
nem látunk a t. iga?ságügyminiszter urban 
sem elegendő hatalmat arra nézve, hogy olyan 
jogot meríthessen magának, hogy a sajtósza­
badságnak alaptörvényét az 1848-iki vérrel 
szerzett törvényt hatályon kívül helyezhesse 
ezen fércz [munkájával. (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.

Találó a mi helyzetünkre és tanulságos 
reánk nézve ez a következő nyilatkozat is : 
• Állítom, hogy ha egy napon akár egy sza­
badelvű, akár egy reakczionárius kormánynak 
kedve támad üldözőbe venni a sajtót, az író 
csak azon veszi magát észre, hogy a rendes 
biróságnak eladva, viz-gálati fog-ágban és 
közhatóság által megbüntetve van, daczára az 
alkotmány czikkely-inek, mert a törvények 
legtöbbször mindig a kormánytól függenek és 
ezzel vége a sajtó szabadságnak.« (Élénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Hát ki nem látja, 
hogy Castelár 28 évvel ezt lőtt a spanyol 
Cortes-ből ide látott a magyar képviselőházba. 
Ki nem látja, hogy épen olyan joggal állíthat­
juk mi itt ma, hogy a reskczionárius kor­
mánynak kedve lámád üldözőbe venni a saj­
tót és pedig szakbizottság elébe akarja állí­
tani ?

És bizonyára be fog következni, a mit 
az a bölcs államférfin mondott, hogy ha ez 
odavitetik, akkor az iró azon veszi magát 
észre, hogyha egyszer valam t igazán megiit, 
talán éppen a hatalom emberéről, egyszerre 
csak vizsgálati fogságban és a hatóság börtö­
nében van, mert ha valahol akkor itt nálunk 
Magyarországon áll az, hogy a törvények leg­
többször a kormányok hatósága alatt álla­
nak. —

Nem tapasztaltuk-e, hogy a kormány itt 
kiváltkép rá szokott bizonyos esetben nehéz- 
kedni az igaszságszolgáltatásra a törvény gya­
korlására. (Igaz ! ügy van ! a szélsőbalol­
dalon.)

Hát nincs-e ezer és ezer példa arra, 
hogy a törvénynek és igazságszolgáltatásnak 
oly mértékét alkalmazza a kormány bizonyos

szerre visszanyerte önérzetéit Büszkének és 
erősnek érezte magát Fölkelt a székről.

— Megértettem ! Okaid kitűnők . . . sok 
szerencsét.

És kezét sem nyújtva, ott hagyta a fér­
fit, ki megkönnyebbülten nézett utána, mikor 
az ajtó becsapódott áz asszony mögött. A folyo­
són most sem volt senki és Iza szilárd léptek­
kel haladt végig a ke lős szőnyegen, nyugodt 
lépesekkel ment föl a lépcsőn, de szobájába 
érve, vege volt a bü zkeségnek és elfogyott 
lelkének ereje.

Még mindig ott ült a divánon, de már 
nem fázott. Láza volt és a benső tűz fölkelésre 
késztette. La su léptekkel mérte végig a szo­
bát mígnem a tükör előtt álló fauteilre ros- 
kadt. Megnézte magát. Hogy megvénült néhány 
óva alatt ! Homlokán barázdák, ajka egészen 
öreges és a mint kézével végig simította az 
arc, át, haja előre borzo'ódott és imc ezüst 
szálak csillodittk a sötét párnában.

És egyszerre vad harag veit erőt rajta. 
Megértette, hogy vetni1, hogy férfi nem szeret­
heti többé. És a végső vereség gondolatára 
lázadni érezte szive'. Rettene esnek, kegyetlen 
igazságtalanságnak tetszett előtte, hogy veget 
ér a tavasz, az iljuság az ele1. Szörnyű féle­
lem fogta el, hogy közeledik, minden pill t- 
naltal közeledik, feltartózhatatlaul közeledik a 
perez, melyben elnyeli és eltemeti a Semmi. 
Kiáltani akart a fájdalomtól kezeit kinyúj­
totta, m ni ha tűnő évet után u án akarna 
kapni, de tagjai dermedtek voltak a felelema

időpontokban, hogy itt bizonyos időben az 
emberek szégyenere az igazságszolgáltatás nagy 
eszméjénél és nagy hivatásánál pártállás szerint 
szoktak ítélkezésben részesülni. Vájjon nem 
tapasztaljuk-e kivált a választások alkalmával, 
hogy a jogától megfosztott ember, a szabad­
ságától is gyakran — a hatalom túlkapásai 
miatt — megfosztott polgár bebörtöniiztetésert, 
megaláztatásáért, ha ellenzéki volt nem kap 
elégtételt (Helyeslés a szélsőbaloldalon), sőt 
ki van téve annak az erkö'csi büntetésnek és 
megaláztatásnak, hogy ellenit lei a szemebe 
nevelnek és fennen hirdetik, hogy ők nem fél­
nek az ellenzék ü'dözésétől, mert ők véde­
lemben részesülnek a törvény részéről. (He 
lyeslés a szélsőbaloldalon)

Egy idézetet akarok még csak felolvasni. 
(Halljuk ! Halljuk) a Castelar beszédéből. Azt 
mondotta utoljára : (Olvassa:) Uraim ! Előre 
megmondom önöknek, hogy e kisebbség nem 
fogja tűrni az egyéni jogok legcsekélyebb meg 
csorbítását sem, és miután azt hiszi, hogy 
minden elvetendő sajtótörvény kútforrása, a 
szabadság tllen intézett minden elfogadhailan 
törvény kútforrása,a gondolat szabadság bár­
mely nyilatkozásainak elnyomásában keresendő 
e kisebbség nem engedheti meg, hogy az ke­
resztül vitethessék és hűtlennek tekintené 
magát mandátumához és a képviselethez, ha 
a gondolat szabad nyilvánulásának legkisebb 
korlátozását is megengedné !<

T. képvistdőház ! Azt hiszem, nem va­
gyunk mi gyengébbek, nem vagyunk mi a 
lelkesedés nagyobb hiányával, mi.it a spanyol 
kones kisebbsége volt. (Úgy van ! Erősebbek 
vagyunk ! a szélsőbaloldalon.)

Azt hiszem, hogy ez a kisebbség is, u 
mely egy szívvel, egy érzéssel állott c-atasorba 
magához méltatlannak, mandátumára nézve 
bűnnek és a képviseletre nézve szégyenfolt­
nak tartaná ha azt nem mondaná, hogy a 
szólásszabadságnak, az irásszrbadsagának leg 
kisebb mérvben való megcsonkítását men 
nem engedi. Nem engedhetjük meg, a mellett 
meg kell állnunk mindvégig. (É énk helyes'és 
a szélsőbaloldalon.)

T. ház ! Végeztem CasteHarral. (Élénk 
derültség) Báior vagyok remélni, hogy a kik 
a túloldalon mosolyognak, azok se tudnák be­
bizonyítani, hogy az idézet m m volt találó 
Azt hiszem mindegyik idézet nagyon találó, 
(ügy van a szélsőbaloldalon) csak t lfogu'at- 
lanság kell hozzá. Csak azt sajnálom, hogy

tői és a fájdalomtól, a perez kegyotlenségétő 
hogy rombadől egész világa, és a jövő hide­
gétől, mikor egymagára lesz hagyatva . . . I 
A nagy lelki viaskodástól tulfeszült idegek 
elernyedtek és a megrázó felindulás zoko­
gásba fűlt.

Leborult a tükör párkányára és kioldó­
dott hosszú haja — egy Magdolnának a haja
— a szőnyeget seperte. Árvának és nyomo­
rultnak érezte magát és az örökség első inté­
sére halk rázkódtatásokkal ontotta könnyeit 
Siratta életét, a mely tűnőben van, reményei:, 
a melyek semmivé lettek, a nyarat és a 
szerelmet, melyben neki soha sem lesz többé 
része.

Könnyeinek árjában gyászolta a mu- 
lékonyságot és panaszt emelt a halál ellen, 
mely ott leskelődik mögötte és fázva, reszket­
ve, az eső egyhangú kopogása között meg­
törve látta maga előtt a fájdalmas és ta- 
vasztalan lelet.

Másnap reggel elutazott.

A napokban egyik esle találkoztam vele 
az Andrásay uion. Férjével ment, egy köpezös, 
vöröses szakállu úrral, a ki — látszott rajta
— komoly üzleti dolgokról beszélt neki. Az 
asszony csak felig hallgatott oda. A villamos 
iviámpa tejszinü fénye erősen árnyékolt götn- 
bölyüségben mutatta arczát. Ajka piros volt, 
de tekintete tétovázva követte a járókelőket 
Vájjon a tél pusztasága ült e:: üres szemekben 
vagy uj férfit keresett ? . . .

ide kellett idéznem és hogy o'yan körülmények 
merü'nek fel, a magyar képvviselőházban, a 
melyek 28 esztendővel ezelőtt az inquisitió 
silány ivadékaira nézve is szégyenesetek vol­
tak s melyekkel aztán szégyenletesen meg is 
buktak.

Hogy milyen Magyarországon a helyzet 
azt ezek az üldözött lapok az üldözött sajtó 
napról-napra elebünk tárja. Nem állhatom 
meg, hogy fel ne olvassam, — mert azt hi­
szem a túloldalon nem mindenki olvasta, de 
meg talán jobb is lesz azt belevenni a ház­
nak naplójába, az utódok tanulságára, (E'énk 
helyeslés a szélsőbloldalon) hogy a mikor 
egy okos államférfiu, egy nagy tudásu publi­
cista ki méltán megérdemli ezt a nevet, sok 
tanulmány után egy »mérleget« állított össze 
kiegyezés óta uralkodó hatalomnak működése 
eredményéről — mondom nem állhatoin meg, 
hogy ezt a mérleget itt fel ne olvassam.(Hall­
juk ! Halljuk a szélsőbaloldalon.)

így szól ez a mérleg. (Olvassa ) Harminc 
esztendő múltán megnyílt a vasút ; megrövi­
dült az erkölc«. Nőtt a lakóház terjedelme, 
fényé ; apadt a tűzhely tisztasága és melege. 
(Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Szaporodott a 
bürokrácia ; fogyott a szabadság. Több a pénz 
kevesebb a hit.

A középosztály egy része elpusztult, a 
parasztság egy része elfordult istenétől és ha­
zájától. az éhező ruthén, a kivándorló szé­
kely nyugdijt fizet . . . kinek ? Hát a minisz­
ternek. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) 
Azoknak, kiknek gondatlansága miatt vagy 
éhezik, vagy kivándorol ! (Élénk tetszés és 
éljenzés a szélsőbaloldalon.)

T. ház ! Ezen szomorú, lesújtó, fájó, de 
nagy megczáfo'hatatlan igazságok (Igaz ! Úgy 
van ! a szélsőbalon.) Mi történik most ? Mi 
van most napirenden a nép között ? Kol­
dussá van téve a nép, éhezik, rongyoskodik, 
békétlenkedik s fájó, siralmas helyzetében az 
i-tenadta jognak gyakorlásához fog, bár el­
ismerem, hogy gonosztelkü izgatok ármányos 
murikaja folytán a kellő határt á'lépte. — Mi 
történt Nádudvaron 3—4 nappal ezelőtt ? Mi 
történt tegnapelőtt Torontálmegyében, Elemé­
ren ? (Halljuk !) Mi történik minden legki­
sebb gyűlés alkalmával ? Vérontás és gyilkos 
pusztulás. Bizony azokn: k a lelkén szárad rz 
a kiöntött vér, a kik e't bagatell dolognak 
tekintik, meg se látják és inkább ilyen szük­
ségtelen, értéktelen javaslatokkal állanak elő 
a helyett, hogy a kötelesség teljesítés kellő 
útjára térnének. (Helyeslés a szélsőbalon.) — 
Hát nem talált a t. igazságügy miniszter ur 
fontosabb kérdést ennél ? Hát nincs itt or­
vosolni való elég ? Hát nem jutott eszébe, 
hogy gyorsabbá, olcsóbbá kellene tenni az 
igazságszolgáltatást ? (Helyeslés a szélsőbalon) 
Nem azt látjuk-e m.t, hogy a polgárság bi- 
za'ma elveszett az igazságszolgáltatás részre- 
hajlatlansága iránt, nem azt tapasztaljuk é, 
hogy ma az ember képes lemondani igaz jo­
gáról, semhogy egy gonoszlelkii ember elle­
nében a jogorvoslat útjára lépne, mórt míg 
igazságát megnyeri, évek hosszú során át ! 
meg kell néki őszülni és meglevő javainak 
jó ré-zet a pereskedésre ráfordítani, (Igaz 
Úgy van I a szélsőbalon.)

Nem ily viszonyok közt való nekünk 
előallani oly hiábavaló (javaslatokkal, hanem 
helyes útra kellene már térni a t. igazság­
ügyminiszter urnák, ha nem állana felőle, a 
mit Castelár szavaiból idéztem : a követke­
zetlenség, a figyelmetlenség és a gyarlóság, 
meg kellene már valahára hozni a katonai 
bünieiő perrendtartást, (Igaz ! Úgy van ! a 
szélsőbalon) valahára gondolni kellene már 
arra is, hogy a keresk. könyvvitel Magyar- 
országon magyar legyen. (Élénk helyesles a 
szélsőbalon.)

Azt hiszem, eljött volna már az ideje 
annak is, hogy a szövetkezetek rendetlen 
viszonyai tiszta és világos törvény állal 
szabályozva legyenek. — (Igaz ! Úgy van a 
szélsőbalon.) Azt hiszem, ilt volna az ideje 
annak, hogy a nép t a zsaroló, rosszlelkü, 
csabiló s általam a múlt télen fe lioz 'tt vi- 
géczt'k gazságaitól megszabadítsuk (Igaz ! Úgy 
vau ! a bal us szélsőbalon), mert kimotidh t-
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tatian azoknak a száma, kik rosszlelkü embe­
rek csalók, csábilók által, kikkel az ország 
el van arasztva, rászedetnek. — Mindennap 
olvassuk az elkeserítő példákat, hofey szegény 
kis gazdák miként jutnak koldusbotra ezek­
nek gonosz munkája miatt.

Azt hiszem, egyáltalában nem illett a 
helyzethez, midőn itt e tekintetbeu felszólaltam, 
egy magyar miniszternek azt felelni : hiszen 
mindenki vigyázzon magára. (Z<j.) Ez t. ház 
valóságos cinizmus s mintegy feljogosítás to­
vábbi garázdálkodásra azok a lelketlen csá­
bítóknak, kinkéi az ország minden vidéke el 
van árasztva, (Igaz I Úgy van ! a szélsőbalon) 
kiknek nemcsak gépeszközökkel, bolti árukkal, 
hanem még a férfiasságukkal is csalást kö­
vetnek el és házassági ajánlataikkal egymás­
után viszik hálóba a szegény hiszékeny csa­
ládok leányzóit. A hol a népnek ilyen bor­
zasztó a helyzete, nem illik, hogy az igazság- 
ügyminiszter fogadatlan prókátor módjára 
bemutatja magát a magánbecsület védelme­
zőjeként. A magánbecsületet megvédi a becsület 
fogalmára annyira érzékeny és kényes 
polgárember. És a mikor polgártársainak 
cselekedeteiből minden tekintetben korrektsé­
get követel : megtalálja a kötelesség érzetét 
arra is, hogy polgártársa magánbecsületét meg­
védelmezze a mai sajtószabadadság kereté­
ben is. (Úgy van ! a szélsőbalon.)

Áttérve a jogász bölcsészek által végkép 
agyon ütött, különben is halva született ja­
vaslatra.

Erdély Sándor igazságügyminiszter: 
Hogy lehetett agyonütni, ha halva született? 
(Derültség.)

M a r j a y Péter : Ez olyan veszedel 
ines, hogy még egyszer agyon kellett ütni. 
(Élénk derültség és tetszés a szélsőbaloldalon) 
Hogy a becsület és becsület között kategóri­
ákat állítsanak fel az uj dolog. A t. miniszter 
urnák úgy sínesen más nagyobb alkotása, hát 
ezzel tette magát nevezetessé. Pedig a legu­
tolsó ember is tudja, hogy a becsület csak 
egy lehet. Itt jogászok és költői lelkületi em­
berek defineálták a becsületet. Én pedig csak 
azt mondom, hogy a becsület e férfi-jellem 
conditio sine qua-non-ja. így érti minden 
ember, akár hivatalnok, akár közfukneionarius 
közember, akár magánember becsületérő le­
gyen szó. E nélkül a férfi nem férfi, az ember 
nem ember. Hogy a becsület megvédésére al­
kalmassal) volna a szakbíró, mint a polgárok­
ból álló esküdtszék, azt kétlem. Hát olyan 
csalhatatlannak tartja a miniszter ur a szak- 
biróságot ? Nem látjuk-e hogy teljesen azonos 
esetekben a szakbiróságok gyakran homlok 
egyenest ellenkező ítéleteket hoznak ? Tudok 
egy esetet, hugy vidéken egy szárazmalom 
összetört egy gyermeket és az meghalt. A 
malom tulajdonosát felelősségre vonták, de 
teljesen fölmentettek. Más k esztendőben más 
községben ugyanilyen eset történt, ott pedig 
az illető tulajdonost elitélték 200 forint pénz­
bírságra és 3 havi börtönre. Ez azt mulatja, 
a szakbiróságok is emberek, különféle képen 
gondolkoznak és szivük sugalata szerint al­
kotnak véleményt, mert ugyanazon esetben, 
ugyanazon ügyben két ilyen ellentétes ítéletet 
hoznak, ez a (szakbiróság csalbatatlanságát 
mégis talán kétségbe vonni engedi, (Helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Ezek után azt hiszem, hogy midőn a 
tárgyat általánosságban és magát a mindnyá­
junk által kifogásolt törvényjavaslatot csekély 
mérvben érintve, nézetemet, előadtam, bátran 
kihetem és remélhetem és jól esik hinnem 
remélnem és annak kifejezést adnom, hogy 
miután az embereknek tévedésüket beismerni 
soha sem volt megaláztatásukra, sőt inkább 
becsületükre és érdekükül szolgált, szeretem 
hinni és remélni, hogy az igazságügyminiszter 
ur is, belátva nagy tévedését és látva, hogy 
a szerencsétlen „javaslat ellen úgy a jogáguk­
nak, mint általában véve a nagy közönségnek 
és az egész közvéleménynek nyilvánulása im­
már kétségtelen, szives lesz a javaslatot mó­
dosítani vagy visszavonni (Derültség és he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Ha pedig ezt nem 
teszi, akkor mi tudni fogjuk kötelességünket, 
igen természetes, hogy ha valaki a t. túlolda­
lon büszkén vette védelmébe a javaslatok én

is egész büszkén utasítom vissza általános­
ságban a javaslatot és csatlakozom Győry 
Elek t. képviselőtársam határozati javaslatá­
hoz. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélsőbal- 
oldalou.)

Újdonságok.
* Istenitiszteletek Holnap f. hó 13-án 

vasárnap az ev, ref. templomokban az isteni- 
tiszteletek a következő sorrendben tartatnak 
meg : a nagytemplom a renoválás miatt 
zárva, a kistemplomban Csu toros 
Albert s. lelkész, a Kossuth utczai templom­
ban V e r e s s István s. lelkész, az ispotály 
templomban K. T ó t h Kálmán lelkész. Az 
ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor s d. 
u. 3 órakor Geisztlinger Pál s. 
lelkész végzi az isteni tiszteletet.

* A gyorsvonat és Kaba. Kaba, Nádud­
var, Földes és Tetétlen aziránt folyamodtak a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez, hogy a 
f. é. május 1-től megindított Budapest—m.- 
szigeti gyorsvonat Kábán ne csak feltételesen 
álljon meg, hanem rendes megállóhely legyen 
levélposta és podgyász leadással. E kérelmüket 
a vármegye közgyűlése pártolólag is terjesztette 
fel a miniszterhez, ki azonban az alispánhoz 
ma érkezett leiratával elutasította a községeket 
kérelmükkel, azon indokolással, hogy a gyors 
vonatoknak a szomszédos köz'ekedésre való 
felhasználása azok rendeltetésével ellenkezik, 
így tehát a gyorsvonat Kábának továbbra is 
c-ak fátyol.

* a Debreczeni dalegylet e hó 17-én 
űrnapján a M a r g i t-fürdő dísztermében, 
rendezendő hangversenyére nagyban 
folynak a készülődések. A műsor — a mint 
eddig meg van állapítva igen érdekes és min­
denesetre nagy műélvezetet Ígér. Rácz Károly 
nyitánya u'án ; 1-ső szám. : «C z i m b a I o m 
o k t e t t.) előadja 8 hölgy czimbalmon, a 
dalárda kísérete mellett. 2-ik szám, <S o u v e- 
nirdeMoscu» Wieniavsekitól. Előadja 
Tomin Béla ur, Hubay Jenő tani ványa a m. 
kir. zeneakadémiából. 3-ik szám. «Tarka 
madár» Tern Károlyiéi, előadja a dalárda
4- ik szám a ) A i r Bachtól es b.) Seren ade» 
Hubai Jenőtől, előadja hegedűn Tomin Béla ur
5- ;k szám «Magyar ábrán d.i 
Székely Imrétől előadja zondorán Dr. Láng 
Sándor ur. 6-ik szám «Csárda 
jelenet» Hubai Jenőtől, előadja 
hegedűn T o m m B é 1 a ur. Belépti-jegy 
ár: személyenkint 1 frt. melynek az egylet 
pártoló tagok és családtagjaik felét fizetik. A 
hangverseny nyilvános lévén külön meg­
hívók nem adatnak ki. Jegyek elő­
re is válthatók Bárdos Géza pénz­
táros urnái a «Közgazdasági 
bankban» és Péter Gábor egyleti 
jegyzőnél a városházánál.

* Helyi zsurnalisztika. L i ndenfeld 
Edét, a Debrecueni Hírlapnak 4 év óta rendes 
belső dolgozótársát a pénzügyminiszter ideig­
lenes minőségű számtisztté a szombathelyi 
kir. pénzügy igazgatósághoz kinevezvén, ma a 
nevezett laptól megvált. L i n d e n f e 1 d Ede 
már hétfőn elfoglalja állását.

* A borsodi tanulmány nt. A Gönczy 
egylet kőrútjának borsodmegyei két utolsó 
napja is a tanulságok és élvezetek egészsoro­
zatát nyújtja. A tátravidékről érkező utasokat 
reggel 6 órakor fogadja a miskolezi rendező­
ség ; 8 órakor tekintik meg a diós—győri 
vasmüveket, azután a várromot és a fürdőt , 
tovább menve megszemlélik a majolika gyárat- 
a hires papírgyárat, az alsóhámort s a hajlí­
tott bútorgyárat. Délben Lilla-Füreden mula. 
a társaság, délután pedig kirándulásokat teszi 
Miskolezon meghálva, másnap tartanak szem­
lét a város tanintézetei és egyébh nevezetes­
ségei fölött. Estefelé kirándulás a Tapolcza 
fürdőbe : az éjjeli vonattal térnek vissza 
Gönczistáinkal2 napi tanulmány 
útról.

* A rom. kath. templom kibővítése A
kath. algimnáziumának főgimnáziummá kié 
pitése alkalmából tervbe jött az is, hogy , 
rom. kath. templomot, a mely mar régóta 
szűknek bizonyult a hivek befogadására, kibő­
vítsék. A templom háta megett levő épületet" 
a mely most a kegyesrendi tanárok lakás 
helyiségéül szolgál, el fogják bontani és jgy 
hely marad, a melyet az esetleges kibővítés- 
re fel lehetne haeznalni. A főgymnasium 
épületének befejezése után a róm, kát. temp­
lomot kerttel veszik körül s egyúttal az a 
terv is felmerült, hogy a templomot is kibő­
vítsék. Ez mindeneseire életrevaló gondolat s 
bár a kivitel kissé költséges is lenne, de 
okszerű kivitel mellett meg lehetne valósítani

* A Telegdy sóstó renoválása. A bel­
ügyminiszter felszólítására a Debrecen hatá­
rában levő kitűnő gyógyerejü Telegdy-sóstó 
fürdő renoválását s szervezetének megváltoz­
tatását vette czélba a városi taoacs s e vég­
ből Kálmánczhelyi Mór mező- 
rendőrkapitányt nevezte ki hatósági biz'ossá, 
A sokak által látogatott sóstó fürdő valóban 
megérdemli azt, hogy a hatóság figyelmébe 
vegye, mert hiszen kimondhatatlan az az 
előny, hogy Debreczen közvetlen közelében 
ilyen gyógyfürdő van. A hatósági biztos első 
sörben a hely tisztántartása, uj kádak felállí­
tása és a kiszolgálandó ételek es italok ellen­
őrizése iránt intézkedik. Továbbá tervbe van 
véve még a mostani fürd) évadr» egy rend­
szeres fürdőorvos alkalmazása. — Mindezek 
pedig oly előnyök lesznek, hogy a szenvedő- 
emberiség bátran használhatja e fürdőt bajá- 
nek kigyógyi'ására s remélik is, hogy ez in­
tézkedések csak növelni fogják a fürdő láto­
gatottságát.

* A Hortobágyi vásár. Az évenkiut 
egyszer tartatni szokott hortobágyi országos 
vásárt az idén is junius hó 20-án tartják 
a nagy hortobágyi hid mellett.

* A katholikus főgymnásinm már ez 
évben megkezdi működését, mint biztos fú­
rásból értesülünk. Az idén ugyan még nem 
kezdenek hozzá az építkezéshez, de szeptem­
ber hóban már megnyitják az ö ödik 
osztályt s a gymnásium fokozatosan évente 
egy—egy osztálylyal fog növekedni. Jövőre 
hozzá fognak az építkezésekhez is. A kidol­
gozott tervek szerint az impozáns külsejű 
két emeletes épület a róm. kath. templomtól 
egészen a leányiskoláig terjedő díszes front­
tal bir és négyszögletes alakban lesz épiive. 
tágas udvart kerítvén be az épület. A föld­
szinti lakosztályokat a kegyesrendi tanárok 
lakóhelyéül rendezik be, az első emeleten 
lesznek a tantarmek, u második emeletel 
pedig a szertárak, múzeumok, oratórium és 
egyeb szükséges helyisegek foglalják el. — 
Hírünket legnagyobb ürömmel azon szülők fo­
gadhatják, kiknek gyérmekeik a j ivő iskolai 
évben már idegen helyre volnának kénytelenek 
menni,ha tanulmányaikat katholikus iskolában 
akarják folytatni. A tanárok. Zrér Ferencz 
rajztanárt kivéve, egytöl-egyig a kegyesrendiek 
közül valók lesznek.

* Elgázolta a saját szekere Vig-m po- 
roszkált ma d.e. 10 es 11 óra k .zott a J o - 
v i r Mihály h.-szobos'.lói gazdllkodó szeke­
rében a lovak a hatvan utc/.án s gazdájok 
csak úgy gyönyörkögöt bennük. Fecskemadír 
tette-e, vagy gyorsan becsapódott ablak tis- 
szasugárzása? ki tudna róla számot adni, elég 
az hozzá, hogy a lovak egyszerre csak meg­
vadultak s a gyeplőtartó J o v i r t maguk 
közé rántva e ragadva vágtattak az utczám 
Pár pillanat múltán feltartóztatták ugyan a 
lovakat, de mit ért az J ó v i r n a k akin 
azóta keresztülmeniasajá
szekeres eszmélet énül terült el a 
burkelaton. Beszállították a szerencsétlent * 
közkórházba, hol aztán életre keltették s e • 
mondta, hogy H. Szoboszlón lakik 46 éve 
neje és családja van otthon, mire az 
értesítették a feleségét az esetről, őt m^gá 
közkórházba ápolják, lovait pedig elhelyez 
ott, ahová rendesen szállni szokott.

* Az iparoskör mulatsága A deb 
ezen! iparos kör 1897. junius 27-en vasár k 
a «Margit» fürdő termében nyári tánczvig 
mat rendez Magyari Testvérek közremu
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désévei. Belépti-dij 1 frt. Jegyek előre vált­
hatók : Szedlák József és flagy András urak 
üzletében és este a pénztárnál. Felülíizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapihg nyugtáz­
tatnak. kezdete este 8 órakor.

* Kés elő talyigás. A talyigások nemes 
ezéhének ez nem általános jellemvonása ugyan 
mert ők inkább késni szoktak, mint késeim, 
amennyiben ha illemtudás tekintetében arra 
engednek is következtetni, hogy közülök vá­
logatják Pokrócz Ádámék díszes gárdáját és 
biztos értesüléseink vannak róla, hogy Per- 
czel belügyminiszter a kiskorúaknak fegyelemre 
oktatására a debreczeni tatyigásokat sze nelte 
ki, mégis ritkítja párját a messze múltba visz- 
szatekintve is az az eset, amely a czimül irt 
epitheton kiérdemlésére tette méltóvá a czéh 
nek egy tagját. Ugyanis Takács János 
talyigásságban utazó ur-egyén egy kut-utczai 
korcsmába tért be tegnap este, hogy lemossa 
torkának hangszalagjairól az épen száradásba 
kezdett debreczeni utaknak fel-fel szállt porát. 
Lehörpintett a Tóth István társaságában, ki a 
korcsmában rátalált, egy pár liter bort sza­
porán s akkor aztán úgy tartotta, hogy az 
asztaltól mozdulni senkinek sem tanácsos. — 
Mikor pedig e gondolatát Tóth István 
nem volt hajlandó respektálni és 11 órakor 
kiment, Takács utána sietett s a korcsma 
többi vendegei csakhamar erős dulakodást 
hallo'tak az udvaron, gyakori nyögéstől ki­
sérve. Kiszaladtak tehát s ott látták Takács 
Istvánt vérébe fagyva találták, Takács 
pedig megneszelve a rajtakapást, — megug­
rott Ugyanis volt neki miért, mert Tóth 
Istvánt nagyon összeszurkálta s a szegény 
ember igen sok vért vesztett. — A sebesültet 
beszállították a közkórházba, az esetről érte­
sítették a rendőrséget s az Takácsot ma reg­
gel el is fogta. Átkisérik az ügyészséghez.

* Ismét veszett eb-marás. Ezúttal nem 
Szoboszlóról szól az ének, ott most elég tisz­
tességesen viselik magukat a szabadon járó 
kutyák és macskák : A veszettség divatja 
most H.-Böszörménybe tette át színhelyét. 
Ott történt ugyanis tegnap, hogy Mezei 
Juli 25 éves ottani hajadont egy kutya 
mindekét kezénmegmart, 
Az emberek űzőbe vetták a kutyát és leütöt­
ték s az orvosi vizsgálat kiderítette, hogy a 
kutya veszettvolt. Az esetről jelen­
tést tettek a t. főorvosnak s a szerencsétle­
nül járt leányt felszállitották Budapestre a 
Pasteur-féle intézetbe s a vármegyei hatóság 
még az újabb intő példa után is halogatja a 
gyökere s rendszabályokat a szabadon kó- 
borgó kutyákkal és macskákkal szemben.

* Nagy jégeső Hadházon. Mint értesü- 
,ünk, tegnapelőtt délután nagy csapás érte 
H. Haeház törekvő becsületes népét. Rettene­
tes jégeső pusztította el a határt, amely 
körülbelül semmivé tette egy esztendei mun­
kás életnek eredményét. Olz nagy volt a jég­
eső, hogy már jóval elvonulása után sein ol­
vadt el, hanem bokáig jártak a jégben az 
emberek,

* A példa ragadós A napokban történt 
öngyilkoságok meghoztak a természetes foly­
tatásukat, ezúttal a vidékre is kiterjeszkedvéa. 
Úgyanis, mint azt dr. Losonczy Álmos 
Hajduvármegyei t. főorvoshoz érkezett jelentés 
mondja P.-Ladányban Vadász József 41 
éves iszákos ember tegnap éjjel ismét sokat 
öntött fel a garatra és ennek következtében 
neki adta magát a busulásnak, amely azon­
ban nem hozott a fejébe világosságot, sőt még 
fobbán elsötétítette életének különben is fa­
nyar világát. Elhatározta tehát, hogy az e 
heti zivatarok nyomát megnézi a szőllöben, 
hátha a viruló szőllőtőke valami biztató su- 
gárt fog deríteni lelkében. Azonban úgy lát­
szik, hogy Vadász uram jégverést látott ott 
is, a hol nem volt s kimondta a szentenciát : 
nem érdemes élni. Hogy pedig esetleg az idő, 
vagy a szellő, vagy a bor, vagy istentudja mi 
egyéb valami más gondolatra ne terelje, gyor­
san hozzálátott ez érdemeden földi nyomorú­
ság megszüntetéséhez s a legelső fára f e I - 
akasztottamagát.S ügyesen vé­
gezte a dolgát, mire megtalálták és levágták ; 
halva volt.

* Köszönetnyilvánítás, 
konoknak és jó ismerősöknek,

Mindazon ro- 
kik felejthe­

tetlen kedves nőm végtisztességtételén meg­
jelentek a ezáltal mérhetetlen nagy fájdalmamat 
enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton is mély 
köszönetemet. Debreczen, 1897, jun. 12. Bállá 
Bertalan, gyermekei nevében is.

1 Versenytekézés Vettük a következő 
meghívót; A kereskedő ifjak önképző egyesü­
lete Debreczenben az Egyesület tagjait a 
folyó évi junius hó 13-án Rácz Károly zene­
kara közreműködése mellett tartandó verseny 
tekézésre az egyleti helyiségbe tisztelettel 
meghívja s következőket hozza szives tudo­
másukra Verseny feltételek : 2 egyleti tiszte-
dij. 4 dij értékes tárgyakból 6 tréfás dij. 2. 
Verseny jegy mely 12 dobásra jogosít darabja 
30 kr. 3 Egy díjnál többet senki nem nyer- 
ket. 4. Vendégek szívesen láttatnak s a 
versenyben is résztvehetnek. 5. Az I. és II. 
tiszteletdijra csak egyesületi tagok versenyez 
hetnek. A 150 ik jegy elérése után az eddig 
még nem volt legnagyobb dij, azaz 20 kor. 
arany tüzelik ki első díjul. Hideg ételekről és 
italokról gondoskodva van. Tisztelettel Kovács 
Béla háznagy . A nyár folyamán ünuep és 
vasárnapokon kivül a 'ekepálya még minden 
csütörtök és szombat este 7*9 ó kellő világi­
fás mellett a tagok rendelkezésére ál 1.

* Köszönet. A debreczeni kir törvény­
szék fogháza könyvtárának gyarapítására t. 
ez. Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsá­
ga f. évi május 12-én tartott közgyűlésen 23 
frtot szavazván meg ezen összeget a vármegye 
pénztárából fölvettem. Ugyanazon czélra a 
debreczeni izr. hitközség elöljárósága 20 frtot 
küldvén hozzám; ezen két adományt, öszesen 
45 frtot itt a nyilvánosság élőit hálás köszö­
netéin nyilvánítása mellett azzal a kijelentés­
sel nyugtázom, hogy o pénzzel a helybeli kir. 
ügyészség előtt fogok ezen napokban elszá­
molni. Debreczen, 1897 junius 12. Gsiky Lajos 
fogházi ev. ref. lelkész.

Ha pedig ez a javaslat mégis törvény 
lesz, változtassák meg a nevét ekképpen :
Törvényakorrupcióelismeréséröl 
(Zajos éljenzé* és taps balfelöl)

Utána Pclcner Jenő beszélt, nagy tet­
szésben a javaslat ellen. —

Szombat lévén Makfalvay Géza a belügy 
minisztert interpellálta az alföldi szocziálista 
mozgalom ügyében.

P e r c z e I belügyminiszter rögtön 
v-laszolt s kijelentette, a hová szükség lasz 
más vidékről fog a kormány munká-okat 
szállítani és I e sez elég ereje arra, 
hogy minden ellenmozgalmak, mely ennek 
megakadályozását czélozná, a törvény teljes 
szigorával elfojtson. (Általános helyeslés.) — 
Még nem tudja, vájjon a katonaság a mezei 
munkára felhasználható lesz-e, de ez irányban 
is tárgyalásokat folytat. — (Általános élénk 
helyeslés.)

Makfa'vay köszönettel tudomá­
sul veszi a választ.

Blaskovics Deschán temes- 
megyei alispán felfüggesztése ügyiben inter­
pellált.

Távirat.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, junius 12.
A képviselőház mai ülésén apróbb be­

jelentések után Okolicsányi László 
volt az első szónok a bűnvádi perrendtartást 
életbeléptető javaslat ellen, S z e n t i v á- 
n y i Kálmáu pedig mellette beszélt unal­
masan.

Általános érdeklődés közt állt fel Károlyi 
István gr. kiről hirlett, hogy ma bejelenti 
csatlakozását a nemzeti 
p á r t h o z. S csakugyan mindjárt beszéde 
elején A p p o nyi gyöngyszavának dicséretével 
kezdte, melyre úgymond büszke lehet a magyar 
parlament. Azután azt fejtegette, hogy a kőr- 
mány benyújtotta ezt a bűnvádi javaslatot, 
de nem azért, bogy a bűnösöket büntesse hanem 
azért hogy a hatalmi érdekeknek tegyen 
szolgálatot. (Élénk éljenzés és t a p s balfelől) 
A kormány a javaslattal kisaj ititja a magyar 
közéletből a sajtószabadságot, a mi neki igen 
kényelmes praktika. (Nagy tetszés balfelől.)

Jellemziezután a mai közállapotokat, melyek 
közt az egyik biró inkompatibilisnek mondja 
ki a képviselőt valamely állással, a másik 
nem ; továbbá egyik a fahidal is vashidnak 
nézi, ha a másik igazságos (Nagy derültség.) 
Uj orvosi tudomány is van ma már ; egy 
őrült emberről ki tébolydában van, kimond­
ják, hogy nem őrült s mikor kihozzák onnan, 
akkor konstatálják, hogy őrült. (Zajos de 
rültség.)

Ha önök, úgymond, a sajtószabadságnak, 
a legbüszkébb madárnak kitépik a legszebb 
tollát, megtépik a szárnyait, ám tessék 1 De 
meddő munkát végeznek, mert majd összera­
gasztja ezt a szárnyat sbegyógyitja 
az önök által ejtett sebet egy 
más kormány, melynek feje az 
lesz, akiién vezéremnek tisztelek : 
Apponyi! (Taps.)

Fürdői levelek.
í.

Liba Hábogod, junius 10.
Igen lisztéit redactionális principális Ur !

Csak most fejezhetem ki szivemből (tiszta 
szívből, a mennyiben most gyakrabban für­
dőm) eredő köszönet nyilvánításomat, hogy 
segédkezet nyújtott szív- és zsebsiger összehu- 
zódási betugségem, kigyógyitásában.

Mielőtt tovább mennék, tessék megbo­
csátani, ha szerkesztőségi szavakkal és remi- 
niscentiákkal tömöm tele fürdői levelemet, de 
mindég azt hiszem hogy önök között vagyok, 
így akadt már ügyem a megszokás és rövid­
látásom miatt mindjárt a vasúton a IV. osz­
tályban, a mikor is egy »fü'etlen gombokban« 
utazó vigéczet, szedő gyereknek néztem s a 
tarkójára nyomiam a nemesi oklevelet. Azon­
ban egy pohár valódi s/erémi szilvórium 
mellett (kapható Áron Manó és tsánál) össze- 
békültünk.

A vigécz leszilta magát alaposan, aludt 
mint a bunda.

Tudtam ugyan, hogy neki Kapás-szent- 
Mártonban ki kell szállani, de nem zavartam 
álmát.

Megérkeztünk a Liba-rét-i állomásra 
köllögetni kezdtem az ipsét, de nem reagált 
végre is czibis szokás szerint oldalba tisztel­
tem, a mire olyan józan let', hogy hu fel nem 
állítom menten vissza adta volna a szilvóriu- 
mot az anyaföldnek.

— Hol vagyunk ? kérdi.
— A fürdő stációu, mondom bölcsen.
— Akkor végem van, — kiáll Buzogány 

Ignácz a »Klein es Stockfisch« ezég képen 
viselője — nekem Kapás-szt.-Mártonban egy 
kétezer forintos üzletet kell lebonyolítani 
Obermayer és neje czéggel.

— Lebonyolítod a fürdőben — mondom 
— hogy ott van az Obermájer falamia. osz.tán 
elbonyolithatod az asszonnyal az ügyedet. Ha 
már itt vagy gyere el a fürdőbe, mert ez 
arról nevezetes, hogy éppen ezt hagyta ki 
Baedecker ur a könyvéből

Mit csinál a vigécz ? — Siirgönyöz a 
ezégnek, hogy kétheti szabadsagot adjanak 
száz forint előleggel, mert beteg.

A választ meg se vártuk, hanem kocsi 
után néztünk.

Egy rozzant talyiga ál'ott csak rendel­
kezésünkre nem volt miben válogatni. Keltet­
tük a mustra kollektiót, arra az én ládámat s 
felültünk.

Egyszerre jön futva egy nagy hajú mű­
vész kinézésű úri ember s könyörög : vényük 
fel, mert neki estig okvetetlenül a fürdőben 
kell lennie.

— Különben Hiador Latabár színigaz­
gató.

— Kaján Albert üdülő hírlapíró.
— Buzogány Ignácz utazó gentle mám.
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1897 junius 12.

A kölcsönös örvendetés bemutat' ozások 
után csendes kalábert játszottunk. (5-ös kasz- 
száro, mindörökre Ámen!)

Öt forint elvesztése után a partliiet ré­
szemről befejezettnek nyilvánítottam, a mikor 
is kitudódott, hogy a vigécz paklizik, a 
direktor ur pedig hozómra játszik !

Én mindkettőnek disqualífikálását és a 
»taigetos« taligáról való letaszítását akartam 
elrendelni, midőn a direktor indítványára be­
csület hiróiágot alakitól unk és eldöntöttük, 
hogy tisztességesebb dolog hozómra nem pák-
1 _• _•   • i  i...r,^m n.. V»o b 1Jr,n i tn inni ic nlizni, mint nőm hozómra paklizni, miért is a 
vigécz ledobatván a taligáról, utánunk futva 
gyönyörködött a vidék szépségeiben.

Egyszerre »kocsink« egy válaszúihoz ér 
melyen a következő tábla állott :

Taplófüred Libahápogod

No most merre menjünk ? A taligás azt 
mondta, hogy neki mindegy, a különbség a 
két fürdő között csak az, hogy harcz és 
haboiuban állanak egymással és hogy a győz­
tes rendszerint Libahapogod.

Elvem a többséghez csatlakozni, igv 
Libabápugodra indultunk.

Útközben irtóztam vihar keletkezett, 
taligánkat és igy bennünket is a sárba for­
dított, mi által az utazó társaság kinézése 
kedélyesen megváltozó, t. A taligát széjjel 
kelletett szedni és a i .'ígás vitte a vállán 
tovább A csónakokat és ládákat a vigécz és 
a direktor ur hozták, én felpattantam a ge 
bére, úgy indultunk szár.;z hazát keresni. A 
fürdő előtt három kilométernyire egy régi 
csárda romjaiba húzódtunk meg.

A direktor és én lárklizni kezdtünk, a 
ló, a taligás és a vigécz kibiczeltek.A játszma 
alatt a direktor dekoráczióit elnyertem. (Haza 
viszem, eladom Komjáthynak.) Az eső nem 
állott el. Mindnyájan éhesek voltunk. Hiador 
igazgató ur a v&itoza isság kedvéért a gebo 
leöl« lését es fel fa la' ás t indítványozta. — A 
proponált ozsonna gazdája az ajánlattevővel 
összeverekedett, mi a ládák tetejéről néztük 
az olyinpiai játékot, mely a direktor csúfos 
megveretésével és a zivatar megszűnésével 
végződött.

Utunkat folytatlak zavartalanul, minden 
epizód nélkül, ha ugyan nem érdemei meg­
említenem azt, hogy a taligást útközben el­
vesztettük. mert mialatt tárkliztunk, a szilvó- 
riumhuz férkőzött ez istenad a !

Én a lovon lovagé va vezettem be a 
taligát a fürdő vendégek ártatlan ovácziója 
közben.

E sorokat vacsora alatt Írom, a fürdői 
életről legközelebb !

Vigyázzanak a correcturára !
További becsülését és bizonyos számú 

előlegeket kérve, maradok tisztelettel
Kaji Kaján Abel 

az önök nngymbecsült 
lapjoknak üdülő munka­

társuk.
N. R. Tisztel-m a Pajákat ős M V. 0. 

f-orr-ditó urat csókolom az on-(k)án !

Szép jó mosó Cretonok métere 18 kr
„ „ „ Batisztok * 25 „
„ „ „ Atlas szatinok „ 30 „
„ „ „ Csalán vásznak „ 11 „
„ „ „ Melinda kelme „ 19 „
Franczia Voile Delin „ 39 „

Kapható:

ffioros Űestvéreünél
Dobreczen, Kossuth-utcza 3 sz.

Hidvcgcr Mihály

Eladó és kiadó.
Az ondódon a Fáy dűlőben to ka. 

tasztrális hold és 350D öl föld a rajta 
lévő tanyaépüleltel együtt eladó • __ 
továbbá a diószegi ut mellett 40 kat- 
hold és 9110 öl uj föld gazdasági épü­
letekkel felszerelve több évre haszon­
bérbe kiadó.

Értekezhetni Kis-péterfia-ulcza 754. 
sz. alatt lakó Medgyessy Ferencz tulaj 
donossal.

&

tűzifa raktárában

cser, tölgy, bükk, varga és szerszámfa 
ölenként és felvágva

drótba kötött csomónként
megrendelhető :

Geiger Emilnél Kádas u. 1892., Gréf 
J. órás Kossuth u. a városháza alatt és 
Győrfl Ign&tznó füszerkereskedésében 

a kollégium mellett.

Mt- Iroda Kádas-u. 1892. "ÄS

Aranyozó műhely.

KOrAAtnnk kik a bort eavenvuviz</k«el ize 
*1 VUUtlD>, rétik vegyíteni, mindenek e'Ott n

y""*

........ ,ryv‘ " vie •"»»uuiooiuu a Dór Havát és hz italnak
tol ette keltometea, ingerlő mellékízt id, annélkül, hoirv 
»zt fnketérn festené. w

Van szerencsém a Debrcczen város 
és vidék nagyérdemű közön ég ének b. 
tudomására adni, hogy a mai kornak 
minden tekintetben megfelelő

aranyozó-miihelyt
nyitottam m -g a Morgó-utcxa 627" 
sz. háznál, ahol is elfogadok minden­
féle avan.ozások, javítások és díszíté­
sek é* újjáalakítását : u. m. Tükör 
képek, harnizsok, garnitnrok min­
denféle dísztárgyakat és sirkeritéseket 
a legjutányosahb árban.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogásáért esedezem.

Dötnsödy Lajos,
aranyozó mester.

Aranyozó műhely.

Izzadnak önnek a lábai?
Ha igen, úgy vegyen 22 krért egy 

tég dy

„ Mars “ -lábkenőcsöt,
mely a lábizzadás, feltörés, t dpégés, 
fellovaglás gyógyítására az egye len 

bi tos hatá'-u szer. 
Szétküldést hely : TAUB ERNŐ 
gyógyszerész laboratóriuma, 

Bpest, VI., Lovag-utcza 15. 
Főraktár : Török József gyógyszerárában

Budapest, Kiráty-utcza 12.
Raktár Debrece nben : Dr. Rothschnek 

V. Emil gyógyszertárában.

Szomorú — de igaz

(Dr. Egger Led és Egger J.)
Budapest. Váezi-körut 17.

Van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságú

a legmagasabb dijakkal
kitüntetett "Thomasfoszfátlisztet

szavatolt 15 — ZO0],, oil rútban oldható foszforaav tartalommal ős 85—lOO°/0 porfiuomsóggal

Felü'mulhatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen
ovány talajok javítására, kitűnő hatású az összes gahnanemüdk, kapás 

és olajnövények, lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, 
kivá'tképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foizforsavtrágya, tekintettel hatásá­
nak tartósságára felülmúlj! az összes szuperfoszfatokát.

A citrátban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netalán! 
hiányt megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyébb felvilágosítással 
a legkészségesebben szolgál a csehországi
Thomasmüvek prágai foszfátliszt eladási irodájának vezérképviselösége

a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-kőrut 34.

hogy öltöxékoinkre nagyobb gondot fordítunk, mint 
egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szak i- 
dékot észlelünk sietünk az legott eltüntetni, nehogy 
nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknél az eset, 
számba se veszszük. Egy kis köhögés, főfájás, emész­
tési zavarok stb. mit tesz az ? Ügyet se vetünk rá. 
Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen 
megbosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis 
szakadékból nagy lesz, ép úgy a kis bajból nagy baj 
keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. — 
A legtöbb betegség kutforrása a gyomor rendet­
len működése amit — idejekorán használva. Egger 
kellemes izü Soda 'asz*illája csakhamar beszüntet 
(l doboz ára 30 kr.) A tüdő, torok és mellbajok 
köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkáeodáseal ke«- 
dödnek. — Egger kitűnő izü Mellpasztillája megóv 
bennünket a bajtól teljes biztossággal, (1 doboz 50és 
1 frt. Próbadoboz 25 Kr.) — Minden gyógyszertárban 
kaphatók. Főraktár : Nádorgyógyssertár.

az 1 
által 
s 18 

tize

I zon h 
tmk. moii 
lomosillap 
csuznái, i 
által bodö 
valódi 11 o; 
elnevezés 
szer, mól 
10 kr., 70 
' ócyszoi 
Torok Józ 
vásárlás ni 
több kiset. 
ncm akai 
üvoí-I „H 
zés nólkü 

RICHTER
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Utolérhetetlen
volt és lesz mindig a

PREMIER-KERÉKPÁR. 1
mivel csakis ezek épülnek

Helical-csőből Z
és mert

legmagasabb ellenálló képesség 
legtökéletesebb biztonság 
legegyszerűbb szerkezet 
legkönnyebb menés

öszponLosul benne. cd

The Premier Cycle Co. Ltd.
Cooper.)

Műhelyek :
Eger Coventry Doos

(Csehorsz.) (Anglia) (Nürubergnél)

Évi készítés 60000 drb. — Árlap ingyen és 
bérmentve.

Egyedüli eladás Debreczenben:

Killer Ede*

238.

Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapitot 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
A Asztali dara nugyszemü 
B Szinte » aprószemü 
V. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat ...
2. Elsőrendű zsemlye liszt '
3. Zsemlye liszt 
j. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt .
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa «sakkal
J j » M Beák nélkül
12- Durva korpa «sókkal .

»> >* zsák nélkül
Csirke búza zsák nélkül . ... o.

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve
“ S. 0—6 számig 85 kilogramm 
7. és 8. szám 70 »
ff- és 12. szám 50 
Debreczen, !897. május 23.

100 kiló
15.60
11.60
11.40 
14.— 
13 60 
13.20 
12.80
12.40 
12 — 

10.80
7.40 
4 — 
3 80 
3.80 
3.60 
3.--

DEBRECZEN

I Első magyar orvosilag elismert
ijyár.

1 ^a:i szerencsém a n é. közönség b. tudomására

jutliitni, houy

frif
wM

03

DTZájus 1-én
Fűző- (minder) gyáramat

Főtér, a Biedermann palotába 
helyeztem át.
Tt'ljes tisztelettel

GOLDSTEIN KAROLINA
ilsö magyar orvosilag elismert 

fűző- (mieder) gyár-

SERSOK C. H
tapéta gyára Sz, Hflorva-Keustadtban.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy itt helyben
Várad-ulczán, a Bank-palotával szemben, t.Szalay nr házában

úgy Kolozsvárt, Monostor-utcza 9. sz.

a r
nyilottam,

hol mindég a legújabb gyártmányaim a legizlésesebb kivitelben találhatók.
Miután gyáramban a legolcsóbb tapéta is müizléssel van kiál­

lítva, olcsón csinos tapetirozást eszközölhetek.
A tapéták hatása emelésére itt helyben papir-gyurmából meg­

felelő színes dombor díszletek készülnek, melyek alkalmazásával a 
szobák többé nem színes papírral bevont skatulyákhoz hasonlítanak.

Főtörekvésem; szolid áron szolid munkával szolgálni, mit annyi­
val inkább lehetek, mert a kiadási többlet, mit a tapéta árus kénytelen 
felszámítani, nálam a megrendelő javára elesik ; de még a legújabb 
mintákban válogathat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, szolid munkámért kez-sked« m.

Serson C. H.
Egyúttal tudatom, hogy a helyes és ízléses kivitelhez szükséges pótmunkákra u m 

fa- és márványulánzatok, tónusban való festésekre, úgy a menyesei színes kivitelére helybeli 
festő Horváth Amlrií» (főtér I7l2. sz.) vállalkozott.

■ ■

Hicliíer íóieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capaici comp.

* zon hirnovüs háziszor ellontnllt az idő mogpróbálásá- 
ni őrt már több mint 27 év óta megbízható, fájda- 

'•'inrsilbipitó brdörzsölóskcnt alkalmaztatik köszvcnynél, 
csuknál, lagszaygatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
'‘'•'í b.-dürzsölósekro is mindig gyakrabban rcndoltctik. A 
v; ‘u Ibog'tny-I’ain-Expeller, gyakorta IIorgony-Liniment 
"‘nevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban som kellene hiányozni. 
11 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
L-^cvszertárban készletben van; főraktár:
•'irök József gyógyszerésznél Budapesten. Be- 

N tsárlitsalkalmával igen óvatosak legyünk,mert 
kisnhbértékú utánzat van forgalomban. Ki 

nem ílkar megkárosodni, az minden egyes 
'('egoi ..Horgony" védjegy és Richter ezógjogy- 
z,‘s nőikül mint nem valódit utasítsa vissza.
^RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.
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debreczen. 1897. június 12.

Ritka alkalom

Üzlet átalakítás miatt
alant felsorolt áruk

olcsó árban
beszerezhető

a

í

vászon
czérna

12

Kovács S.
czégnél

Kossuth-ntcza I-sö tkpénztár épület.
Ezelőtt. Most

Imperial vászon 23 mtr. 1 vég 15. 8.
Rumburgi » » » 13 7.—
Stefánia » » » 12— 3.50
Creász » * » * 0 4.80
Lepedő » 155 cmt. széles 1 mtr. 1.10 60
Schiffon 50-es 23 mtr. 1 vég 9.— 5.25

> 100-as » > 10.— 5.75
, 150-es » » 10.50 6.—
> 200-as » » 11.— 6 50
> R. > »12.— 7.20

Ingek sima 1-es minőség 1.50 1.10
» > 2-ős > 1.75 1.30
» » 3-as » 2.— 1.50
, > 4-es » 2.25 1.65

Ugyanez redős mellel 15 kr. drág. drbkint. 
12 pár 5-szörös kézelő 4.80 
12 db. B-szörösinggallér8 formában 2.40 i .yu 
1 drb. Touristaing 2.50 150
1 » » sálén 2.—■ 1.^0
1 > » Tricő 1.90 1.10
575 pír karlsbadi férfi czipö 5— 3.—
női gyermek sárga czipők bá­

mulatos olcsó árban.
1 drb. köpper lábra való 1-es 1 20 75
1 , , » 2-ös 1.50 90

Gradl vászon 3-as 1.80 1.
12 p. kötött nyers férfi h. 3 60 2.20
12 p. „ czérna 4.80 2.80
női és gyermek fekete harisnya bámulatos 

olcsó árban
1 drb. kölöti férfi alsó ing 50 30
Puha kalapok minden színben 1.75 
Kemény kalapok 3
12 drb női batiszt zsebk. 3 —
12 » » » » 3.60
12»» » * 4.20

4.80 
5.20
5.80

Nyakkendők 10 krtól feljebb. 
Utibőröndök, Női nap és esőernyők, bőr­
áruk, fésűk, kefék, szappanok, fogkefék, 
sétabotok, dísztárgyak, játékáruk áruk stb.

Bámulatos olcsó ár€an
fenti czégnél beszerezhetők

1 borszéki boriit a saianymek királya.
ocooooooooot
Borszék

Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmegyében fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama Jun. 15. Szept. 15-ig.
Utazás : Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság által

szubventiónált. gyorskocsikon. .... , ,
E gyorskocsikra eljegyzést tehetni Miklós Görög vállal­

kozóknál Sz.-Régen. . .
Déli útirány : Urassó, Csik-Szereda vasúton onnan, kocsin.
A borszéki borviz a savanyuvizek királya ; megrendelhető Igaz­

gatóságnál^ mjn(jenütr, (Debreczenben : Kontsek Géza, Csaaak Jó- 

zset uraknál.)
Fürdőre borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal, 

árjegyzékkel szobái

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék.
■gp- Posta is távírda helyben.

oocooooooooooccooooooooooooo
Megrendelhető: Igazgatóság Borszék. 'MB 0

GLEICHENBERG GYÓGYHELY
Steierország.

Oyágyesekösöh
, , ... a. Emma forr ,sok ; slkalikus-muriaticus vassavany:Alkalikus-murlatilus források. Consta««, es m . fenyő-inhallátió egyes ka-

Joh.nnl.-kat ; tiszta vassavany • Szülék pneumatikus kamlrik. édes saranyuviz-
binokban • Inhallalto fenyotugözbe P fürdők nagy hyPdro-therapneumatikus intézet, terep gye-

««• *-*• “i-
3011 m6ter' idény Május 1-tól Októberig.
Felvilágosítás és prospectus ingyen, Iákás megrendelések

Gleichenberg gyógyigazgatöságánál.

1.25
1.50
1.80
2.10
2.40 
2 75 
3.—

* A gazdaközönség és a gépkereskedok
figyelmébe!

Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge 

forgalma, mindennemű gazdasági gépekből, u. m.: w r

4, 6 és 8 HP. gőzcséplőkészletek, járgányok és járgányos ’
Backer rendszerű és Vidats féle rosták, egy és többvasu ekek, boro 
rögtörő hengerek, vetőgépek, engeri veiokeszulekek, aratogépek ' ^
szálók, szecskavágók, répavágók és zúzok, kukor-cza morzsoló ^

tengeri darálók, egy és két járatú őrlőmalmok, olajpresek sin. - •
nagymérvű készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon ^vészietek, á 
hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy 
jövő tavasz “folyamán, rendkívüli mérsékelt árakon való eladását akarja eszközöl»'.
J Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására hogy
nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg ktsehb-nagyobb tömegekben is történik, 
a mint erre igényt tartó gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak. .

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert ki 
minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony 
előnyös feltételek mellett beszerezni.

szívesen

ü ieneteien menen ueszeiezm.
Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdezősködésre, mely egyenesen hozzánk czim 
fogunk felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár r-l.
:T: Budapest, Külső váczi-ut. 29—

KRÖN STEINER KÁROLY
első cs. és kir. osztr. magy. kir. szab.

'ACADE-FESTÉK-GYÁRA
Bécs, III. Hnnptstrassc 120 (saját ház) 

s*- Arany érmekkel kitüntetve. 30

A foherczegi és herczegi uradalmak, a cs 
az ipar-, hegy- és hnttatáriaságok, az ópitötársaaágok, az építészek

5. és k. katonai kezelő légek, a vll8U „
és építő­

mesterek. valamint a gyári és földbirtokosok szállítója. Ezen fagadc ^
melyek mészben oldhatók, szárazon, porban <íU különböző mintában, egy 
krtól feljebb szállíttatnak és a szintonust illetőleg az olaj mázhoz teljesen haso

Ht Olaj festékek, padlózatfény máz, saját gyártmány, féuymaza 
festékek, ecsetek stb.

---------------Mintalap, valamint használati utasítás ingyon

Nyomatolt Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. fő postával szemben.
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